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Comitato Direttivo                                                                                                                   
 Verbale n. 18  della riunione del 6 dicembre 2021  
 
Della riunione del Comitato Direttivo dell’Associazione è stata disposta convocazione da parte del  Presidente 
Matteo Biffoni in data 22 novembre 2021, con prot. n.2094 /’21/s.  
Per consentire un’adeguata partecipazione, considerata l’emergenza covid- 19, la riunione si svolge in 
videoconferenza.  
Alla riunione sono presenti i seguenti componenti:  
  COMPONENTE CARICA PRESENTE ASSENTE 

1 Brenda Barnini  Sindaco di Empoli (FI)  X  

2 Camilla Bianchi  Sindaco di Fosdinovo (MS)            X    

3 Matteo Biffoni  Sindaco di Prato - Presidente X   

4 Alessandra Biondi  Sindaco di Civitella Paganico (GR)  X    

5 David Bussagli  Sindaco di Poggibonsi (SI)  X  

6 Sergio Chienni  Sindaco di Terranuova Bracciolini (AR)  X    

7 Michele Conti  Sindaco di Pisa   X 

8 Francesco De Pasquale  Sindaco di Carrara   X  

9 Giulia Deidda  Sindaco di Santa Croce sull'Arno (PI)  *    X     

10 Francesco Ferrari  Sindaco di Piombino (LI)     X 

11 Alessandro Ghinelli  Sindaco di Arezzo    X 

12 Paolo Giovannini  Consigliere comunale di Lastra a Signa (FI)  X    

13 Raffaella Mariani  Sindaco di San Romano in Garfagnana (LU)  X    

14 Luca Marmo  Sindaco di San Marcello Piteglio (PT)     X 

15 Luca Menesini  Sindaco di Capannori (LU)   X 

16 Francesco Persiani  Sindaco di Massa X  

17 Luca Salvetti  Sindaco di Livorno  ** X 

18 Sandra Scarpellini  Sindaco di Castagneto Carducci (LI)    X 

19 Pierandrea Vanni Sindaco di Sorano (GR) X    

20 Alessia Bettini Vice Sindaca, Comune di Firenze X  

  Totali 20, di cui  12 8 

 Simone Gheri Direttore Anci Toscana X   

 Francesca Brogi Sindaca Ponsacco, Coordinatrice Anci Giovani  X 

 Sandro Cerri Sindaco Montecatini, Coordinatore Piccoli Comuni   X 

 
Delegati uditori: (*) Vicesindaco Santa Croce sull’Arno– (**) Capogabinetto del Sindaco di Livorno 
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Oltre ai componenti sopraelencati sono presenti: Giulia Falcone, referente per il supporto agli organi – Area 
Staff e Francesca Bonuccelli Responsabile dell’ufficio amministrativo di Anci Toscana. 
 
La riunione è stata convocata con il seguente odg: 
1) Verbale della seduta del 7 ottobre 2021 ; 
2) Aggiornamento sulla gestione covid 19; 
3) Legge di bilancio 2022 e attuazione PNRR;  
4) Regolamento di contabilità e di cassa economale di Anci Toscana;  
5) Varie ed eventuali. 
 
Sono messi a disposizione dei membri del Comitato Direttivo i materiali qui di seguito elencati: Verbale della 
seduta del 7 ottobre 2021;  elaborazioni sulla Legge di bilancio 2022 (nota a cura di ANCI IFEL, scheda sintetica 
di Anci Toscana e programma webinar 7 dicembre 2021); Regolamento di contabilità, Regolamento del Fondo 
economale e aggiornamento del Programma degli acquisti di forniture e di servizi 2021/2022 di Anci Toscana. 

 
*** 

 
Apre i lavori il Direttore Simone Gheri, mettendo in votazione il verbale dell’ultima seduta del 7 ottobre 2021 
(disponibile tra i materiali trasmessi in fase di convocazione) che viene approvato all’unanimità dei presenti. 
 
Prosegue il Direttore illustrando, come concordato con i Revisori dei Conti,  il Regolamento di cassa 
economale di Anci Toscana, necessario per definire l’istituzione e la gestione del fondo economale, nonché le 
modalità di individuazione di un responsabile della cassa, nominato fra i dipendenti di Anci Toscana con lettera 
di incarico del Direttore Generale, come avviene nei Comuni.  Simone Gheri espone altresì il Regolamento di 
contabilità: anche in questo caso, i contenuti sono stati condivisi con i Revisori dei conti, al fine di ricostruire e 
definire dettagliatamente l’iter di formazione del bilancio preventivo e consuntivo dell’Associazione. 
 Il Comitato Direttivo approva all’unanimità dei presenti entrambi i Regolamenti posti all’ordine del giorno. 
 

*** 
Il Direttore ricorda che il 7 dicembre 2021, in collaborazione con IFEL, si terrà il Webinar sulla Legge di Bilancio 
che verrà introdotto dalla Sindaca Brenda Barnini. I principali temi aperti della manovra finanziaria per i 
Comuni riguardano il sistema di perequazione (fondo di solidarietà), nonché i “ristori covid”, alla luce del 
perdurare dell’emergenza epidemiologica e dei suoi effetti socio-economici. 
Simone Gheri aggiorna i presenti sulla questione delle assunzioni di mille esperti per il PNRR di cui 53 per la 
Toscana, dato che nei prossimi giorni saranno avviate le selezioni. I professionisti selezionati verranno ripartiti 
in misura uguale tra Regione e territori: quindi i Comuni avranno a disposizione 22 persone che dovrebbero 
supportare le amministrazioni nelle procedure di gara. In raccordo con Upi e Regione Toscana, occorrerà, a 
stretto giro, concordare le concrete modalità di distribuzione territoriale degli esperti selezionati. Il Direttore, 
infine, segnala che la Funzione Pubblica ha recentemente stabilito di diversificare il profilo professionale su tre 
livelli (senior, middle, junior); evidenziando che il fabbisogno dei Comuni, raccolto nel confronto con i Sindaci, 
non coincide con il livello più alto “senior”, ma si rileva la necessità di personale (middle o junior) che lavori 
operativamente sulle procedure di gara. Inoltre, conclude Gheri, per quanto riguarda la distribuzione 
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territoriale, si ritiene opportuno proporre un criterio di priorità, individuando le zone in cui sono già state 
stanziate le risorse, in modo da accelerare le gare. 
 

*** 
Il Presidente Matteo Biffoni ripercorre gli ultimi sviluppi dell’emergenza covid-19 : dalla necessità di proporre 
ulteriori restrizioni, alla luce dell’ultima crescente ondata di contagi, sino all’intervento del Governo con 
l’adozione del  “super green pass”. Il Presidente prosegue  sul PNRR, evidenziando che nelle ultime occasioni 
pubbliche (anche in ambito televisivo) ha ritenuto opportuno esprimere la volontà dei Sindaci di “fare la 
propria parte”, pur manifestando una forte preoccupazione sulla capacità di riuscire a spendere “presto e 
bene”, considerato il contesto normativo e le difficoltà in materia di personale, come più volte ribadito dal 
Presidente Decaro.  Il Sindaco di Parto Matteo Biffoni invita i presenti ad esprimersi sulla Legge di Bilancio, 
sull’attuazione del PNRR e/o sulle altre questioni aperte. 
 
Interviene il Sindaco Francesco Persiani per segnalare le difficoltà di bilancio della Asl territoriale ed esprimere 
la sua preoccupazione sul rischio che le risorse previste dal PNRR in materia sanitaria siano impiegate per 
ripianare tale deficit gestionale. Persiani conclude condividendo le preoccupazioni espresse dal Presidente 
Biffoni sulle difficoltà di attuazione del PNRR e confermando la necessità di un intervento legislativo volto a 
semplificare e accelerare le procedure. 
 
Interviene Pierandrea Vanni mettendo in luce che la problematica principale, in ambito sanitario, riguarda la 
carenza di personale (ad esempio nella zona sud che interessa 8 Comuni, mancano 42 infermieri, 11 medici 
ospedalieri etc…). Trattandosi di una criticità che non nasce oggi, ma si è acuita nel tempo, prosegue Vanni, 
bisognerà riproporre questo tema alla Regione. Sul Green Pass, invece, occorre assicurare più controlli, 
tenendo conto della dotazione organica, in particolare nei piccoli comuni, di polizia municipale. Infine, il 
Sindaco di Sorano sul PNRR esprime perplessità sulla capacità degli esperti da selezionare di risolvere 
problemi in assenza di semplificazioni normative. 
 
Interviene la Sindaca Brenda Barnini manifestando il suo sollievo per le ultime disposizioni del Governo sul 
fronte dell’emergenza epidemiologica, pur evidenziando la difficoltà di far rispettare regole aggiuntive in 
carenza del personale di polizia municipale. 
Per quanto riguarda la Legge di bilancio, la Sindaca osserva che dopo un biennio (2020-2021) in cui lo Stato ha 
sostenuto i Comuni per far fronte alla spesa corrente, sembra prospettarsi per il 2022 l’assunzione per gli enti 
locali di un ruolo straordinario sul lato degli investimenti. Barnini prosegue evidenziando la necessità di 
mantenere alta l’attenzione su battaglie strutturali, quali il sistema di perequazione, ed inoltre far attenzione 
alle implicazioni finanziarie del Fondo crediti dubbia esigibilità e del rinnovo contrattuale. La Sindaca conclude 
evidenziando il rischio di sofferenze di bilancio nella parte corrente e sulla relativa continuità dei servizi 
pubblici locali. 
 
Prende parola David Bussagli che invita a prendere una posizione forte per rappresentare le difficoltà 
oggettive dei Comuni, in particolare sulla spesa corrente, dal momento che nell’ultimo disegno di legge di 
bilancio 2022 non si riscontrano margini di “ossigenazione”. 

*** 
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Raccolte le osservazioni del Direttivo sui primi punti all’ordine del giorno, il Direttore Simone Gheri, mette in 
votazione l’aggiornamento del Programma degli acquisti di forniture e di servizi 2021/2022 in cui è stato rivisto 
unicamente l'importo relativo alla gara in materia di protezione civile. L’aggiornamento della tabella di 
programmazione è approvato dal Comitato Direttivo all’unanimità dei presenti. 
 
Infine, il Direttore illustra ai componenti del Comitato Direttivo gli ultimi sviluppi del confronto con la Regione 
sia sulle case di comunità, per le quali non è in discussione l’impianto ma il budget finale (come ricordato da 
Bussagli), sia sulla riforma della L.r. 65/2014 in materia di Urbanistica su cui Anci Toscana ha chiesto un 
confronto complessivo (anche in sede istituzionale di Consiglio delle Autonomie Locali) piuttosto che singole 
revisioni parziali. 
 

*** 
Il Presidente Matteo Biffoni ringrazia i presenti per l’ampio dibattito e chiude la riunione, confermando la 
disponibilità ad aggiornare il Comitato Direttivo sui punti trattati. 
. 
 
Firenze, 6 dicembre 2021 
 
Il Presidente                                                 Il Direttore 
Matteo Biffoni                                                                                                 Simone  Gheri 

                                                             
    
                                                                                                         


